

单县是全国著名的青山羊之乡,以其肉质细嫩、肥而不腻、鲜而不膻而闻名。随着国内疫情防控由应急状态转为常态化防控,单县的青山羊销路如何?

单县畅通“种养循环链”

近日,在单县高韦庄镇,笔者见到了美佳青山羊养殖基地董事长司全军。说起疫情带来的影响,司全军说,只在用工方面受到了“小波动”。“基地一共有16个工人,其中6个来自外地,疫情暴发后,6个外地工人都无法返工,现在已经全部复工了。”司全军介绍,疫情严峻时,他的青山羊就已全部卖完。每年秋季,他都将第二年的饲料备齐,保证了年后青山羊的“吃饭”问题。对他来说,今年的疫情影响并不大,还让他的青山羊“一单难求”。

“我们的青山羊全部实行订单制,一年就卖5000只。平时不接单,原本每年中秋节和春节前是我们订单的旺季,受疫情影响,

有些客户现在就已经联系我们预定羊肉。”司全军介绍,他的客户主要集中在北京、济南和郑州等多个城市,客户交上1500元,在提前三天说好供货时间后,30斤屠宰好的羊肉便会以快递的方式送到客户家中。

为了带动周边乡镇贫困户脱贫,司全军在政府的支持下,以“基地+农户”的养殖模式,把羊分给贫困户养殖,养成了后实行保护价收购。

司全军解释说,养成了后的青山羊在60斤左右,其中40斤按照每斤35元收,剩下的斤数就按当地市场价回收,这样算下来,一只青山羊就能卖到1600元左右,平均一户贫困户养殖两只青山羊,

一年下来能有2500元收入。目前,与他的基地合作养殖的贫困户达2900多户,辐射单县高韦庄镇、浮岗镇、黄岗镇等多个乡镇,共1.2万人。

为应对市场风险,增强产业链的韧性,司全军探索了“养殖+种植”的发展路子,在养殖场两边搞起了200亩地的高端种植,引进大樱桃和台湾长果桑葚大棚种植。在政府的帮助下,司全军的养殖基地与京东“联姻”,成为单县唯一一家与京东合作的种养结合的采购基地。

“我们的种植园也是实行订单制销售,一部分供给京东商城,一部分就在我们的智慧平台上销售,同样是供不应求。”司全军说,

种养结合让青山羊养殖产生的粪便、有机物发酵成有机肥,为樱桃和桑葚提供优质营养,同时樱桃和桑葚的叶苗又能给青山羊养殖提供食源。目前,种植园有170亩的樱桃和30亩的台湾长果桑葚,基本实现了“以种带养、以养促种”无缝隙循环。

“东西我们不愁卖,我们愁的是怎么继续扩大规模,将我们的链条加粗、拓宽。下一步,我们在扩大青山羊养殖规模的同时延伸链条,发展冷链和屠宰等深加工项目,并利用樱桃和桑葚进行果酒加工,成为收益的又一增长点。”司全军说,不仅如此,他还借助电商开设了自己的直播间,在拼多多、淘宝以及快手上直播带

货,单是樱桃,一天就能卖出200多斤。

据了解,为发挥规模养殖的示范带动作用,单县投资2160万元,规划建设一处年出栏10000只青山羊的单县青山羊保种育种创新示范基地,并收集青山羊良种,建设单县青山羊核心繁育中心,保护性开发利用,通过发展带动,形成单县青山羊发展机制和特色产业体系,逐步辐射带动单县青山羊养特色养殖业走向规范化、标准化、集约化发展。同时,依托单县青山羊产业研究院,做好生产技术研发、疫病检测、繁育管理、饲料检测、技术培训等服务,为全县山羊产业提供技术支撑。

蒋 鑫 刘厚珉

握手宣誓,志愿服务

“手相握,心相连,我们开始行动。”近日,单县青年志愿者开展“奉献·快乐”服务社会大众主题系列活动,大家分批分组走上街头广场,走进养老机构,扶老携幼,清理垃圾,宣传引导,受到群众的广泛好评。图为志愿者握手宣誓。

通讯员 刘厚珉 摄



讲述故事,感动人心



“当100多岁的老大爷对俺说,你们这些闺女还来看俺不?俺这些姊妹们都哭了!”近日,单县龙王庙镇志愿者杨桂香讲起照顾孤独老人的故事时,泪水滑然。

据悉,单县志愿者联合会22个分会2000多名志愿者与孤独老人结对子,常来往奉献爱心的故事感人肺腑。该联合会开展的“讲温暖故事”主题活动,旨在引导更多的群众加入社会志愿服务队伍,以善德之举,温暖他人。

通讯员 刘厚珉 摄

激发内生动力,推动乡村振兴

——单县莱河镇刘棚村采访侧记

近日,笔者到单县莱河镇刘棚村采访,映入眼帘的是一条条宽阔的水泥路、一排排干净整洁的院落,让人仿佛置身于一幅美丽的乡村画卷。然而就在过去,人们对刘棚村的印象还是“脏、乱、差”。为改变这一现状,2017年以来,村两委从村庄整体出发,考虑村庄道路、建筑、坑塘、绿化等因素,对村内人居环境进行了综合规划设计。

在推动乡村振兴工作中,该村两委班子充分发挥“头雁”引领作用,利用资源优势,大力开展农村合作社,建设了社区服务中心、文化健身广场、民俗展览馆及芍药种植园等,村集体经济得到明显提升,人居环境有了明显改善。村党支部书记刘传宝说,建设公共空间,需要占用部分村民废弃的宅基地、空闲地。村干部与村民多方面沟通,动员大家自愿无偿拿土地,改造成乡村广场。

要想改变村容村貌,就要有

“舍小家为大家”的奉献精神。老党员刘传周主动把空闲土地交出来,在他的带动下,其他村民也纷纷同意拿地。“我是一名党员,为了改善我们村的居住环境,我就应该这样做。”刘传周说。

与此同时,刘棚村还想方设法增加村集体收入和群众收入,探索“村两委+专业合作社+村级集体经济”的发展模式,成立了单县莱河镇刘棚果蔬专业合作社。

依托专业合作社的运营优势和便利的交通环境,每年山药上市时都有络绎不绝的客商前来收购,村民们再也不用为销路发愁了。他们还注册了“刘白玉”山药品牌,并申请国家地理标识,同时建设了山药专用冷库,提高了山药附加值。

如今,刘棚村人心聚起来了,乡风淳起来了,百姓乐起来了,道路通起来了,路灯亮起来了,村庄美起来了,走上了党建引领乡村振兴之路。

通讯员 刘厚珉

逛朱家大院,赏单县民俗

在单县老城区,朱家楼院是不可错过文化景点,它不仅是中国古代民居的建造经典,更是因为陈设了鲁西南传统民俗文化记忆而闻名遐迩。

单县人习惯称谓朱家楼院为朱家大院。《古单朱氏族谱》记载,朱家大院的原主人朱氏为黄帝后裔,系出高阳。洪武年间,朱氏先祖迁居单县城北防城寺(现为成武县白浮图镇朱集村),又迁居江苏睢宁,后俱归防城寺。

朱家大院始建于明朝嘉靖五年(公元1526年),由三世徵仕郎朱昂建设,从第十世朱氏族人朱沛开始扩建,经过近十代人的改建、扩建,鼎盛时期单县城郭连片坐落20多处朱家院落,计200多间房

子,总占地100多亩,是老城面积的五分之一,楼房都有走廊,各小院相通,气势恢宏,叹为观止。

目前,朱家大院仅存两处院落,10年前被改建为单县民俗博物馆,以朱家发展史为背景,充分展示鲁西南一代鲜明的民俗文化。

正堂布置了会客家具器物,展示会客礼节;东侧卧室设置“十柱连榻顶子床”;楼上闺房是楼院的“亮点”,朱家未出阁的小姐们皆在此做女红、刺绣及读书绘画等。

单县美食文化丰富多彩。单县羊肉汤被誉为“天下第一汤”,在朱家大院里,羊肉汤与火烧、馓子、糖糕等名吃的制作场景和实物模具一同展现在东厢房;作为落子、鼓吹乐、渔鼓、大鼓等单县

非遗项目在朱家大院的东西两院之间的厢房里实时演绎。

婚俗展厅展示的是新人拜堂的场景。新娘坐花轿过火盆,轿前新郎朝花轿射三支红箭,堂上新人要一拜天地、二拜父母、三是对拜,随后进入洞房。此时,婚房婚床上撒有花生、莲子、桂圆、红枣,寓意新婚夫妇早生贵子。

传统百业展厅布置了单县曾经的扫盐土、熬硝盐、熬糖稀、吹糖人、打铁、翻纂箕等旧行当,参观者的耳畔似乎还回荡着吆喝声:“磨剪子嘞,戗菜刀”“锻磨喽”“钜锅钜盆喽”……

其他展厅还展示了剪纸、绣花、虎头鞋、虎头帽、五毒肚兜、彩蛋等民间工艺及账房用具等。



单县民俗博物馆孙波介绍说,朱家大院本身就是一座建筑美学教科书,改设为民俗博物馆,其文化内涵和价值更加显现,成为单县民俗文化保护和展示的最大最好的平台。

朱家大院免费开放以来,年接待参观者近10万人次,是单县全

域旅游发展的一道靓丽风景线。

文/图 通讯员 刘厚珉